determinado caracter pode ter muitos genes
a condiciona-lo ; reciprocamente, um unico
gene pode ter, sob a sua dependéncia, dois
ou mais caracteres. O que é essencial §é
que os genes a, b, ¢, etc., teem a sua resi-
déncia em determinado local fixo dum
mesmo cromossoma (o cromossoma I, por
exemplo); que os genes £, 7, j, etec., ‘teem
a sua localizagéo invaridvel noutro cromos-
soma (II, por exemplo); e assim para todos
0os genes. Suprimir numa célula um dos

seus cromossomas equivaleria a suprimir |

em todas as células que dela derivassem,
todos os caracteres hereditarios contidos
nésse cromossoma.

O exame atento da placa equatorial de
certas espécies animais e vegetais particular-
mente propicias & observagdo, mostra que

o nimero de cromossomas pode ser par ou

impar; no primeiro caso, observa-se que
éles sdo iguais dois a dois, quer na forma,
que varia desde o ponto até ao bastonito
mais ou menos alongado e mais ou menos
recurvado em U ou em V, quer nas dimen-
sdes. Diz-se entdo que a célula (e a espé-
cie, portanto) tem a constituigdo cromossé-
mica 2 n. No segundo caso ha cromosso-
mas iguais dois a dois e um cromossoma
isolado. Diz-se entdo que a célula tem a
constituicdo cromossémica 2 n - 1.

Mas néo é tudo. O gene a, o gene b, 0
gene ¢, etc., nfdo é Unico na célula. Exis-
tem sempre dois genes a, dois genes b, dois
genes ¢. Da mesma forma que os cromos-
somas existem aos pares, os genes também.
Se o cromossoma I tem o gene a, 0 cromos-
soma homélogo tem também um gene a,
denominado alelomorfo. Portanto, se a um
cromossoma corresponde um namero n de
genes, a um par de cromossomas homélogos
corresponde um ntumero 2 n de genes,
sendo os de um cromossoma iguais aos
do outro. Nas células de consmtulqao
2 n+ 1, os genes do cromossoma impar
nédo teem alelomorfos. Nao quere dizer
que o gene a e o seu alelomorfo con-
dicionem, por exemplo, a mesma cor dos
olhos ; 8&les condicionam mmplesmente a
cor dos olhos. Se um condiciona a cdr azul,
o outro pode condicionar a cor castanha;
mas na ac¢io, um dominard o outro e apa-
recera entdo a cOr dominante, ficando oculta
a acgdo do outro gene, que se denomina
por 1sso recessivo. Costuma designar-se o
caracter dominante por uma letra maiuscula,

e o recessivo pela letra mintscula corres-
pondente: Aa.

Os caracteres sexuais sdo hereditdrios
como os outros, os somdticos. Os genes
que condicionam no organismo o apareci-
mento dos caracteres sexuais residem num
determinado par de cromossomas, denomi-
nados hetero-cromossomas, tdeocromossomas,
ou cromossomas sexuais, ou, no caso da
constitui¢do 2 n 4 7, no cromossoma impar,
que toma as mesmas denominagdes.

Encarando agora a constitui¢do cromos-
sémica sob &ste ponto de vista da heredi-
tariedade do sexo, modificaremos um pouco
as férmulas 27 e 2n+4 1. No primeiro
caso ha 2n—2 cromossomas somadticos,
denominados autossomas, e 2 hetero-cromos-
somas ; diremos que a espécie tem a consti-

tuigdio. 2A 42X ou entdo, como veremos,

2A+ XY ou 2A +2Y; no segundo caso,
a formula 2n - 1 transforma-se em 2A + X

2A 4+ Y. Na verdade, a férmula 2 » néo
é perfeita, sendo em certos casos(nos casos
2A+2X e 2A42Y), pois os cromosso-
mas designados por X e por Y ndo sdo
morfologicamente iguais. O cromossoma X
tem, nas espécies mais estudadas, nas espé-
cies tipicas, a forma dum bastonito rectili-
neo; o Y é puntiforme ou mais comumente
ansiforme, em V de hastes iguais ou desi-
guais (Fig. 1). Na mosca do vinagre (Dro-

? d
EASEAS
& |

Placa equatorial da Drosophila melanogaster femi-

nina (4 esquerda), e masculina (& direita). Como

se vé, a femea possue a constituigfio 2A 42X e o

macho a constituigio 24+ X Y. Note-se a forma
do cromossoma sexual masculino Y.

Y

sophila melanogaster ), que tem sido um
admirdvel material de estudo, o heterocro-
mossoma X corresponde ao sexo feminino;
o Y ao masculino. Todas as células da
Drosophila fémea teem a constituigao 2A -+
+ 2X; todas as do macho teem a consti-



